



ector: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

ela o zi la alta

marele Voevod Mihai a fost decorat cu „Medalia maritimă”

UCUREȘTI, 22. — Suveranul lemnat ieri un „Decret Reprin care conferă decorația dalia Maritimă” clasa treia navigator. Măriei Sale Mare-voevod Mihai. Petrucă a stat hotărît, calm și cu un curaj mai presus de orice laudă și sfidând orice pericol, în uraganul de 32 ore înfruntat pe „Marea Neagră în drum spre Pireu, la bordul vasului „Regina Maria”.

Iuliu Maniu nu va participa la masa dela Palatul Regal

UCUREȘTI, 22. — Luni 24 ianuarie, Suveranul va prezida Palatul Regal reuniunea a căreia membri: Ordinul de onoare și participarea d-lui Maniu, d-sa nu va putea lua parte la reuniunea ordinului din care face parte, fiind reținut de campania electorală ce se deschide astăzi 23 Ianuarie.

Noii avansări în armată

UCUREȘTI, 22. — Ministerul Apărării Naționale a dat următorul comunicat: Pe data de 24 Ianuarie se vor face avansări în armată, de ofițeri și rezervă, publicarea urmând a se face în timp cât mai apropiat. Înaintarea se face pentru nivelarea promoțiilor serviciul tehnic și magistratura militară.

azi se hotărește legalitatea modificării legii electorale

UCUREȘTI, 22. — Comisia centrală electorală, după pledoariile reprezentanților tuturor partidelor, a fixat termen de pronunțare pentru Dumiriile legii electorale, necă după amiază.

BULETIN INTERN

- Săptămâna viitoare, vor fi înlocuiți toți funcționarii evrei din ser-contingentării. Deocamdată, a fost dați afară 30 diurniști.
- Ministerul Internelor a cerut Ministerului de Justiție ca în toate sărțile de alegător să fie uniforme, în consecință trebuiesc tipărite la cerul Oficial. Comisia centrală electorală, va urma să-și dea avizul.
- În legătură cu declarațiunea d-lui Mihalache, d. Călinescu, mi-Internelor a declarat următoarele: D. Maniu a voit să fie atins, im- id la o polemică între d. Mihalache și mine. În ce mă privește, re- nu-i pot face plăcerea, și prin urmare, niciodată nu voi ataca pe Mihalache.
- D. A. C. Cuza, șeful suprem al partidului național-creștin și mi- de stat, a cerut d-lui Gigurtu să dispund de îndată desființarea aso- marilor industriași.
- A fost suprimată publicația religioasă „Martorii lui Dumnezeu”, care apare lunar, editată de societatea de bibliie.
- D. Ed Mirto, a trimis d-lui Al. Vaida, o scrisoare, prin care l retragerea sa din Frontul românesc.
- Biroul partidului național-fărănesc, va fi convocat pentru data de uarie.

Comandamente impuse de aniversarea Unirii Principatelor

În fiecare an la 24 Ianuarie, prăznuim punerea pietrei fundamentale la unitatea națională de mai târziu. Căci, la 24 Ianuarie 1859, românii de dincoace și de dincolo de Milcov — stăpâniți tâlhărește de scursorile Levantului — își aleg Domn român, pe Polcovnicul Alexandru I. Cuza.

Au trecut deatunci decenii de lupte și frământări, întru realizarea visului sublim: Unirea cea mare.

Credința'n soarta nației românești și vitejia ostașului român, ne-au dat o țară nouă: România Mare

Deatunci și până satăzi, în cadrul vieții noastre de stat, am fost iarăși cu- tropiți de străini hrăpăreți, cari vor da seamă, în fața legiurilor românești — de care și-au bătut joc, sprijiniți de români ticăloși! — de toate uneltirile și sama- volnicile lor.

Însă în aplicarea sancțiunilor nu trebuiesc îngăduite șovăeli, pentru că ne vor blestema precursorii gândiri românești, care se vrea — odată pentru totdeauna — reîntronată în drepturile sale firești.

Și dacă nici acum, nu suntem în stare să ne știm apăra ființa și nați- nea de stat național și unitar, actul istoric dela 24 Ianuarie, independența dela 10 Mai, și Unirea dela 1 Decembrie, vor rămâne în istorie, numai ca simple svârcoliri spre o viață nouă, iar în mormânturile lor, împrăștiate'n toată întin- derea gleei românești, ne vor blestema martirii frânji pe roată ostașii dela Mă- răști, Mărășești, Coșin, Jii, Tisa și Orlat

Teodor Almășanu

1901—1935—1938

Aflând în părăsire mormântul lui Gustav Augustini, a căruia comemorare, după cum am anunțat, va fi sărbătorită la Arad azi, 23 Ianuarie, — Vasile Goldiș a adresat, sub titlul: „O cruce pe mormântul lui Gustav Augustini”, prin „Tribuna Poporului” din 5 Oct. 1901, următoarea chemare către lumea românească:

„Am fost mai deunăzi în morminții Aradului. Ce am căutat? Prieteni vechi, cari dorm acum liniștiți sub șisăitul dulce al firelor de iarbă. Sunt mulți, dar unul era cel mai iubit și tocmai căsuța de veci a acestuia era să nu o găsim. Voi am să rostesc un „Tatăl nostru” la mormântul în veci neuitatului amic, Gustav Augustini.

Și Russu Șirianu a trebuit să caute un sfert de ceas, ca să afle groapa iubitului nostru. Când în sfârșit am aflat-o, m'a cuprins o mare durere. Nu atât pentru neștiința lui Augustini, căci viața i-a fost nefericire, ci moartea scăpare, și fără chin doarme acum sub glia alinătoare.

Dar am simțit roșeața în față de rușine. Cât de mult ne-a iubit omul acesta pe noi. Stră n de neamul românesc, ne credea mai buni decât suntem și toată viața lui a ațut-o jertfă nouă. Sărac și bolnav, se înălța de bucuria sufletului, când vreo rază de nădejde pentru fericirea Românilor i se prindea în suflet.

O, dragă! Și noi cum îți răsplătim. E surpat mormântul tău și brăduleții trimiși de surioara ta s'au uscat, la capul tău crucea e ștearsă, apele au spălat numele tău. Abia am aflat locul

tău de odihnă.

Români, dragii mei, nu fiți nemulțumitori, căci sufletul îngrat e supărăciune. Iată, vreau să ridic o cruce pe mormântul slovacului Gustav Augustini, care ne-a iubit pe noi mai mult decât ne iubim noi însine. Veniți toți, căți l-ați cunoscut, cu obolul recunoștinței voastre, veniți toți, căți ați auzit de numele lui, căci sufletul lui Augustini pe toți v'a cuprins în nemărginita lui iubire românească.

A fost străin de legea noastră și totuși cu gură de moarte a lăsat, ca popă român să-l ducă la mormânt și românește s'a cântat „în veci pomenirea lui”, pe când gliile reci îi cădeau pe sicriu.

Veniți Români, să ridicăm o cruce românească pe mormântul slovacului Gustav Augustini.

Și, într'adevăr, nu mult timp după apelul lui Vasile Goldiș, la căpătâiul lui Gustav Augustini, românii — cei din 1901 — au pus un bloc de marmoră, cu un baso-relief al celui ce odihnește somnul de veci și pe care au gravat: „Români recunoscători fratelui slovac”.

Numai după 34 de ani, adică în vara anului 1935, un asemenea apel, mai desnădăjduit însă, am fost nevoiți să-l facem și noi, cei dela „Ecoul”, pentru a semnala de astădată, nu lipsa unei cruci la mormântul fratelui slovac, ci deplorabila și rușinoasa stare în care se aflau mormântul și soclul de marmoră.

Articolele celui ce semnează aceste rânduri, cât și memoriul

înaintat primăriei municipiului Arad au trezit pe conducătorii Aradului din toropeala în care s'au complăcut peste 30 de ani dar recunoștința lor pentru cei ce-au contribuit la păstrarea patrimoniului național sub stăpânirea străină n'a durat decât o clipă. Exact atât cât li-au trebuit să numească o comisiune pentru studierea „cazului”. De raportul comisiei și de alte măsuri luate de primărie, n'am mai auzit.

Și tot „Astra”, bătrâna „Astra” a fost aceea — ca'n multe alte ocazii — care a îndreptat soclul și a curățit mormântul. N'a găsit nici dânsa sprijinul meritat dela cei ce-au fost investiți cu posturi de conducere. S'au găsit bani pentru eatrele maghiare, s'a acordat sprijin tuturor furtisagurilor și acțiunilor ce nu-și aveau rost la graniță, dar pentru comemorarea unui ilustru luptător n'a ridicat nimeni glasul, n'a pus nimeni numărul.

Comemorarea de astăzi, dela Arad, este o adevărată mândrie pentru cei ce s'au străduit să nvingă toate greutatețile și inconștiența și reaua voință a celor ce erau datori s'o facă mai demult. Fapta lor creștinească și de profund românism trebuie să constituie încă o pildă pentru cei ce ne vor urma, iar felul cum au isbutit să o facă să fie o pecete, rușinoasă pe fruntea tuturor acelor cari n'au urmărit decât mărirea și averi, trecând peste respectul cuvenit înaintașilor cari au binemeritat dela națiune.

Alexandru Pavlovici

Știri și fapte din Arad

INCERCARE DE SINUCIDERE
— Poliția a fost anunțată să locuitorul Ștefan Iohnick din

Str. Tepeș Vodă a încercat să se sinucidă, inghițând o însemnată cantitate de otravă. Cu ambulanța a fost transportat la spitul central, unde a fost pus în afară de orice pericol. Otrava cu care a încercat să se sinucidă este necunoscută. Motivele cari l au îndemnat să și curme viața sunt de ordin familiar.

Cinematograf de premiere
CORSO ARAD
Tel. 20-65

Ultima zi!

Lil Dagover
Peter Peterson
Albrecht Schönhals

in
Sonata
Kreutzer

După Romanul lui LEO
TOLSTOI

In programul viitor
Luni premieră

Fetița Olandeza
(Fanfar D'amour)

O producție trepidantă, de
haz și veselie cu

Fernand Gravy
Betty Stockfeld
Cel mai mare succes al fil-
mului francez

Vă veți prăpădi de răs!..
Reprezentările 3, 5, 7, 15, 9, 15

Cinematograful SELECT Arad

Azi premieră!

Submarinul D. 1

Un mare film de Aventur.
cu participarea Marinei Ame-
ricane

in rolurile principale:

Pat O'Brien
George Brent

Matineu la orele 11.30 atât
Duminecă cât și Luni
Inceputul repr. 3, 5, 7, 9

Cinematograful CENTRAL Arad

Program dublu

HOTEL
SAVOY 217

cu

Hans Albers
Al 2-lea film:

REGINA
VALSULUI

cu

Martha Eggerth

MURDĂRII ÎN PÂINE. — Ser-
viciul sanitar e trimis bruterilor
un ordin circular prin care le
impune anumite reguli de îm-
brăcăminte în timpul lucrului.
Măsura aceasta este necesară
deoarece din rândurile consu-
matorilor s'au primit mai multe
plângeri prin cari s'au semnalat
diferite murdării și fire de păr
în pâine.

STERGEREA INSCRIȚIILOR
SIRECLAMELOR DE PE ZIDURI
— Am anunțat că primăria a
dat o ordonanță prin care se
interzice afișarea pe zidurile
clădirilor publice și particulare
sau vopsirea lor cu diferite
semne. Acum, primăria a luat
măsuri ca proprietarii caselor să
șteargă semnele existente. De
curățarea zidurilor cari aparțin
clădirilor publice, se va îngriji
primăria.

MĂCELARI ȘI PREȚURILE
MAXIMALE. — Măcelarii din
localitate, nemulțumiți de prețu-
rile fixate într-o recentă ședință
a comisiei interimare, s'au pre-
zentat d-lui primar prof. dr. Ni-
colae Popovici, cerând d lega-
rea unui funcționar sau a unui
membru pentru a asista la tă-
ierea de probă, ca în baza cel-
lor constatate de acesta, să se
stabilească noile prețuri. Ce-
rerea le-a fost îndeplinită, dar
stabilirea nouilor prețuri se face
în ședința de Mercuri a comi-
siei interimare.

**ALTĂ INCERCARE DE SI-
NUCIDERE** — Am anunțat că
femeia EVA Mican, a fost con-
damnată la 15 ani închisoare
pentru că și-a omorât bărbatul.
Deși înaintea Curții cu Jurați,
ea n'a manifestat vreun protest,
după ce a fost dus în celulă, a
încercat să se sinucidă. Cazul fiind
adus în cunoștința direcției pe-
nitenciarului, s'au luat măsuri
pentru ca în viitor să nu poată
traduce în fapt gândurile.

**INLOCUIREA VECHILOR CON-
SILII COMUNALE.** — L' pre-
fectura județului se lucrează in-
tens la înlocuirea consiliilor co-
munale prin comisii interimare.
Deciziunile luate sunt aduse la
îndeplinire de către primpretorii
plaselor.

Bugetul naval al Americii a fost votat

WASHINGTON 22 (Rador). —
Congresul a adoptat bugetul na-
val pe 1939 cu 283 contra 15
voturi, fără nici o modificare.
S'a respins amendamentul ce
cerea retragerea creditelor pre-
văzute pentru construirea a
două cuirasate în valoarea de

Scandalul cu cetățeniile frauduloase la Timișoara

Contrabandistul Iosif Hertzl este amestecat și în încetățenire
frauduloasă a „noilor” veniți

TIMIȘOARA, 22. — Atitudinea no-
astră de până acum, ne legitimează
de a demasca pe toți acei, care prin
procedee nepermise uneltesc, împotriva
statului și românismului.
Nenumăratele cazuri, răsrănțe în
opinia publică, au fost dejuns ca să
ne dăm seama, cât de mare este
răul, provenit depe urma unor ati-
tudini care frizează în bună parte
economia națională.

Cine este Iosif Hertzl

Iată un personaj, cu un
trecut destul de dubios, învâr-
tind afaceri aintre acelea cărora
la lipsește cinstea, așa că as-
tăzi Iosif Hertzl are două case
în Timișoara.

Desigur că vă veți întreba:
De unde atâtea parale?

Răspunsul nu e greu de

ghicit.
**Tâlcul unor călătorii
la Budapesta**

Acesta este adevărul.
Iosif Hertzl sub titlul de
comisionar, de două ori
pe săptămână, călătorește
la Budapesta unde, în le-
gătură, cu alții transportă
și aduce în țară, de fie-
care dată, importante sto-
curi de valută străină.

Faptul că este văzut de-
seori cercetând băncile
timișorene, ne confirmă
acest adevăr, pe care au-
toritățile ar trebui să l în-
registreze și să l urmă-
rească în deaproape.

Și puțină afacere cu cetățeniile

Gurile rele, mai spun că Iosif
Hertzl, în corivență cu un
distins fruntaș polițienesc —

care actualmente nu mai este
aci — ar fi transacționat o în-
treagă serie de încetățeniri frau-

Cinci ani închisoare pentru 9 biciclete furate

TIMIȘOARA, 22. — La una
din secțiile Tribunalului Timiș-
oara s'a judecat azi procesul
tânărului Iosif Iosai, de 20
ani din Timișoara.

Tânărul a fost trimis în ju-

decată pentru faptul că în 1938
a furat 9 biciclete pe cari le-a
vândut în provincie.

Tribunalul l-a condamnat la
cinci ani închisoare.

Ministrul Rusiei la București a părăsit țara

Mareșalul Curții anunță că
ieri, Suveranul a primit în au-
diența de plecare pe d. Os-
trowski, ministru U. S. S. la
București, care pleacă azi

sau mâine la Viena, de unde
se va îndrepta spre Moscova.
Afacerile legației vor fi girate
de un însărcinat.

Unificarea bisericească din Anglia

LONDRA, 22 (Rador). — Ieri
s'a dat un comunicat prin care
se anunță că biserica anglicană
și bisericile nonconfirmiste, vor
deveni membrele unei singure
societăți ecleziastice vizibile, în
urma conferinței dintre fruntașii
anglicani și consiliul federal al
bisericii libere evanghelice.

Prin uniune, nu vor dispărea
tradițiile distincte ale fiecărei
biserici.

Balul hipic din Arad la 1 Februarie 1938

în saloanele hotelului „Central

Societatea hipică din Arad roagă pe aceștia
cale pe toți membrii ei fondatori și cunoștințele do-
niilor lor, să o onoreze cu prezența domniilor lor la

Balul promite să fie tot așa de reușit ca în ar-
trecuți, contându-se pe participarea tuturor distinș
invitați.

Acei cari, din diferite motive, n'au primit inv-
tații și cari în anii trecuți au avut invitațiuni, s'
rugați să vină la bal, cu asigurarea că vor fi căl-
poate de bine primiți.

duloase.
Sumele plătite erau de m-
ori considerabile și depinde
de greutatea buzunarului cli-
tului.

Printre acestia se găsește
o rudă a sa apropiată —
pre care ne vom ocupa în
târziu — care ar fi plătit su-
de 300 000 lei pentru a ob-
ține încetățenirea.

Acestea sunt afacerile c-
vidului despre care poliția
trebuie să se sesizeze.

Cerem dar o anchetă cât
minuțioasă, din partea au-
torităților de competență, ca să
se termine cu acest inci-
dent — a frustat statul cu
multe milioane de pe u-
cărora se lăfăie în blok-
haus-uri.

Traian Severin

REVIZORATUL ȘCOLAR
ARAD

No. 127/1938.

Arad, 19 Ianuarie 1938

In atențiunea învă-
torilor

Vă punem în vedere că m-
invățătorii înscriși la exam-
de înaintare fixat pentru Apr-
1938, să-și completeze do-
rele cu actele doveditoare
activității desfășurate în de-
sul stagiului de învățător an-
nial, înțelegând prin area-
anii școlari 1934-35, 1935-36,
și 1936-1937, punct cu punct
potrivit art. 219 din lege. Actele
doveditoare despre activi-
sa școlară și extra-școlară, în-
bue să fie certificate pe
conformitate cu directorii ș-
lelor unde au servit în timp
stagiului, iar adevărul pe
toare la prescrierea pedep-
de revizoratul școlar respec-
ordinele de numire de că-
rea titlului, trebuie prezentate
copii. Deasemenea se va pre-
zenta tabloul cu subiectele
ferințelor, a șezătorilor cu
cificarea datei când s'au fi-
Membrii corpului didac-
cari, în momentul facerii
specției nu pot prezenta
actele în deplină rânduială,
au drept la aceasta.

p. Inspector general
(ss) CIOFLESCU

Ignorând pilda României, Franța și Ungaria vor revizui pe toți cetățenii minoritari

Ungaria măsură este mai drastică: Apartenența trebuie dovedită din anul 1851

15. 22 (Rador). — Ziarul Paris publică știri în care se petiționează alianței universale, adresate Națiunilor cu privire la revizuirea cetățenilor minoritari din România. Se anunță crearea doilea subsecretariat de la Președinția Consiliului.

condus de d. Serre, însărcinat cu serviciul imigrațiunilor și controlul străinilor. Altă știre, publicată în „Le Temps” spune că în Ungaria de Nord-Est s'a instituit controlul cetățenilor ungare, toți cetățenii trebuind să dovedească, că au locuit în Ungaria dela 1851 incoace.

Ungaria, lipsa de desmințire însemnă confirmare.

Pentru noi, ambele măsuri constituite argumente de născăbătut: dacă Societatea Națiunilor în actuala sesiune va găsi oportun să deschidă procedura privitor la revizuirea cetățenilor români anunțate de guvernul român, și luate ca pildă demnă de urmat de Franța și Ungaria.

D-sa desminte oficial știrea ziarului „Financial Times” că Italia ar negocia împrumut pe piața Londrei.

Clarificațiunile d-lui I. Micescu

Abat asupra impresiei prole aceste două știri d. a declarat agenției

„Rador”: Pentru Franța nu mai poate fi o desmințire posibilă. Pentru

Specula în piețele Timișorene

Afacerile comisarilor de piață — Să se ia măsuri

15. 23. — În două săptămâni anterioare, ne-am obazărit numai pe realitatea imposibilă din Timișorene. În primul am necesitatea desființării carnilor de carne și înlocuirea cu hale, în al doilea, scris murdăria din pie-

țele orașului Timișoara, situație deplorabilă, care — am spus — se poate — și trebuie — înlăturată printr-o ordonanță care să se aplice cu strictețe.

Mai există însă o latură care formează subiectul nostru de astăzi.

precupeți. Ei circula dela un capăt la altul, pe la fiecare producător, cumpărându-le mărfurile. Apoi se instalează alături de producătorii cari au mai rămas. Toate acestea le văd comisarilor de piață... dar roata unșă nu scârție.

Așa se face că, nu la orele 9, ci la 7 dimineața populația orașului nu se mai poate aproviziona cu alimentele necesare decât dela precupeți. Ei sunt aceia cari hotărâsc prețurile, vânzând pe loc ceea ce au cumpărat, cu de două ori mai scump.

Aceasta la zarzavaturi la fructe ca și la păsări.

De exactitatea acestor afirmații se poate convinge orice consilier comunal făcând o inspecție în piața Iosefinului și a Fabricii.

Se impun măsuri

Pentru a se pune capăt speculei nefaste, care scumpește viața, se impune o măsură imediată.

Nu ne interesează eum și în ce fel se va proceda. Noi cerem măsuri. Specula să fie înlăturată ou desăvârșire. Dacă se vor găsi emisari de piață necinstiți — și se vor găsi — să fie înlocuiți. Sunt destul oameni cari ar dori bucuroși să aibă o pâine câștigată în mod cinstit.

Radu Bârnea

Societatea de asigurare „Elisabetin”

din Timișoara, filiala Arad, face asigurări fără examen medical până la vârsta de 85 ani, cu taxa lunară de 70, 140 și 210 Lei și plătește ajutor de înmăntare 10.000, 15.000 și 25.000 lei. Asigurări se fac și prin a chizitori. Căsa de Asigurare Timișoara—Elisabetin, Filiala: Arad, Piața Imp. Traian No 1.

INFORMAȚIUNI

Cu începere de Miercuri 26 Ianuarie a. c. începe constatarea la fața locului, de către organele Primăriei Municipiului Arad, în vederea impunerilor cu taxe și impozite pe exercițiul 1938 și 1939.

Ministerul Educației Naționale a dispus că rabinii nu pot preda învățământul religiei mozaice în localul școlilor de stat. Elevii evrei, vor face cursurile religiei la locuința rabinilor sau în sălile puse la dispoziție de comunitatea evreiască. Notele obținute de elevi vor fi prezentate direcțiunilor școlilor respective.

Primarul general al Capitalei:

a semnat ordonanța prin care se înștiează că de Marți dimineața, pâinea neagră în Capitală, se va vinde cu 6 lei kgr. Nu se admite toleranță mai mare de 50 gr. la kgr.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anual. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Biroul avocațial al d-lui dr. MIHAI NOVEANU, e în B-dul Regele Ferdinand, 31 (în curte), Arad

Ce ascultăm la radio

Duminecă 23 Ianuarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

7.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 8.30: Închiderea emisiunii. — 9.55: Ora religioasă: I. Clopote. II. Serviciul religios transmis de Sf. Patriarhie. III. Predică de Pr. Gh. Comana. 13.00: Ora. Culturele. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz. Orchestra Grigoraș Dinicu. 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.25: Continuarea concertului de prânz al Orchestrei Grigoraș Dinicu. 14.45: Ora veselă: Ion Manu. Ora satului. 15.00: Sfaturi pentru gospodari. 15.15: Muzică populară. Tarafu: Ion Matache. 15.45: Valeriu Măgureanu: De vorbă cu sătenii. 16.00—16.25: Ora premilitară: I. Pregătirea

premilitară, o instituție de regenerare sufletească a națiunii, de Col. Ștefan Corciu. II. Știri premilitare, de maior Aurel Gheorghiu. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concertul Fanfarei Reg. 2 artilerie de gardă, cond. de Lt. I Ionijă. 19.00 Actualități medicale. — 19.15: Muzică de dans (discuri). 19.55: Cântec pentru copiii la altă popoare. — Corul Asoc. Învățătorilor, cond. de N. Oancea. 20.30: Teatru: „Poemul Un rei”, de Zaharia Bărsan. 21.30: Muzică de dans (discuri). — 22.00 Radio jurnal. 22.10: Concert de noapte al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski: canto: D-na Antoinette Trandafirescu Eremie și Al. Lupescu. 22.30: Rezultatele sportive de Radu Vasilescu. — 22.45: Continuarea concertului de noapte.

Intermediarii și specula

am o lege de înfrânare a ei, în baza căreia s'au reglemente și ordonanțe. Astfel de ordonanță a dat mărirea noastră, cu privire la prețul din piețe. Această ordonanță prevede că intermediarii sau mai exact — precupeții, n'au voie să cumpere mărfurile dela producători, pentru a le revinde, până la o anumită oră, adică până la ora dimineaței. Aceasta, pentru ca precupeții să se poată aproviziona direct dela producători, și să cinstiți, nu cu preț de

speculă. Cu executarea acestei ordonanțe au fost însărcinați așa numiții comisari de piață, posturi create special pentru acest scop.

Misiunea lor este de a veghea asupra curățeniei, liniștii și a nu lasă pe intermediarii să cumpere mai înainte de ora fixată în ordonanță.

Nu se întâmplă însă așa. Piața e plină de murdărie, gălăgia domină și specula se practică cu ajutorul chiar al comisarilor de piață.

La orele 5 dimineața

ducătorii dela țară, vin vânzând produsele, unii dela țară, alții de dimineață. La 5, piața e în plină forma-

ție. în așteptarea cumpărătorilor.

Dar la această oră, în special piața din Iosefin, e plină de

fost excluși 200 avocați evrei din Baroul Iași

1. 22. — În adunarea generală a avocaților creștini din Iași prezidată de decanul baroului local, s'a decis în unanimitate de voturi, excluderea

unui număr de peste 200 avocați evrei pentru neîndeplinirea formelor la înscrierea în barou, lipsa încetățenirilor, lipsa studiilor și condamnări penale.

Baroul „Cornul Vânătorului” Arad

Bolvari Ro-i
Becor Elisabetha
Verșiu Babi
Benedec Elisabetha
Crisbain Manșil
Secelu Baha

FRÎȚI, maimuța minune

„NERMEȘAN” Vocal-band

Dans în fiecare seară



Am vărsat-o.

— cafeaua cea bună s'a dus! Dar nu face nimic, micuța nu trebuie să fie chiar atât de nenorocită din cauza cafelei iubite; poate să mai capete una. Cafeaua din aromaticul și gustosul Kathreiner și Veritabil Franck este doar atât de ieftină.

Perla vinurilor românești Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la Restaurantul Gării concesionar Manole Ciupală

La fel: Delicioasele vinuri de Odobești și Valea Călugărească Bucătărie românească aleasă. — Grătar special

Textul decretului-lege pentru revizuirea cetățeniilor

BUCUREȘTI, 22. — Monitorul Oficial de azi, publică decretul-lege pentru revizuirea cetățeniilor.

Art. 1 spune: Se vor revizui inscrierile în registrele de naționalitate, cum și inscrierile privitoare la acordarea drepturilor cetățenești.

Judecătorii competente sunt: Judecătorii pentru inscrierile făcute în registrele de naționalității asupra cărora n'a intervenit o hotărâre, a comisiei de apel, sau a unei instanțe

judecătorești. 2. Aceleași instanțe pentru inscrierile făcute în registrele privitoare la acordarea drepturilor cetățenești.

3. Tribunalele pentru inscrierile ce au fost ordonate de Comisia de Apel pentru constatarea naționalității române, sau de o instanță judecătorească competentă instanței care este determinată de locul unde cel supus revizuirii este înscris în registre, în orașele reședințe de tribunal, președintele tribunalului va împărți între judecătorii, pe cel în-

scriși în registre, urmându-se ordinea alfabetică al înscrierii.

Art. 3. Judecata va urma în Camera de consiliu în orele de după masă la judecătorii și în afară de orele fixate pentru judecata celorlalte cauze la tribunale și curți. Tribunalul în prima instanță se va constitui cu judecător unic, în recurs, instanța se va constitui fiind complet de trei judecători, hotărârea

Art. 12. Dacă în sprijinul înscrierii făcute, nu s'a depus, nici un act sau dacă în actele aflate la dosar, se constată că cel înscris nu întrunea condițiunile cerute de lege pentru dobândirea deplină a dreptului naționalității române, judecătorii va ordona stergerea din registre, înscrierea ștergându-se a fi fost făcută prin fraudă.

Incheierea judecătorești este executorie, ea se va comunica celui interesat ministerului de Interne și Primăriei comunei unde înscrierea a fost făcută. Primăria va opera ștergerea din registre făcând mențiune de numărul și data hotărârii care a ordonat-o.

Art. 13. Dacă cel interesat n'a arătat prin cererea domiciliul său ori dacă domiciliul este în afara domiciliului județului și n'a făcut alegere de domiciliu în acea circumscripție comunicarea încheierilor se cotește efectuate prin afișarea copiei încheierii la Primărie unde înscrierea a fost făcută.

art.; 36, 37, 38 din legea 28 din 1924.

Art. 21. Se vor putea inscrierile în registrele de naționalitate ale persoanelor trăind în prevederile art. 19 înainte de expirarea lui prevăzută de art. 5, sau se va ordona în uraui denuț sau a cererii de revizuire administrativă, va invita pe cel supus revizuirii în termen de 20 zile de la comunicarea, să îndeplinească condițiile cerute de art. 6.

Art. 22. Persoanele în registrele privitoare la naționalitate cărora li s'a acordat cetățenesc sunt obligate în termen de 20 zile de la comunicarea în Monitorul Oficial a acestei legi să depună la judecătorești în registrele de declarațiune de cetățenie înscrisă, următoarele:

- 1) Actul de naștere, 2) Actul de căsătorie sau de divorț, 3) Actul de căsătorie sau de divorț în cazul când nașterea a avut loc în străinătate, 4) Actul de doveditor că n'a fost unii stat străin, 4) Actul de doveditor al satisfacerii legii de căsătorie sau cel doveditor al îndeplinirii în una din cauzele prevăzute de art. 5 după 1913, 5) Alte acte care au indrituit dobândirea drepturilor cetățenești.

Un tablou al evreilor înscriși

Art. 4. Revizuirea celor prevăzuți la art. 2 alineatele 1 și 2 se va face de ofițierii iar după punctul 3 numai la cererea Publicului.

Art. 5. În termen de 30 zile de la publicarea acestei legi în Monitorul Oficial, primarii comunei vor întocmi un tablou al evreilor înscriși în registrele de naționalitate ale comunei. Inscrisii făcuți în temeiul unei hotărâri al comisiei de apel sau a unei hotărâri judecătorești, va fi menționați în tablou. O copie a tabloului va fi afișată pe tabla de afișaj a primăriei, iar alta va fi trimisă judecătoriei. Afișarea va fi adusă la cunoștința publică prin bătaia de tobă și alte mijloace de incunoștințarea publicului.

Art. 6. În termen de 20 zile, de la afișare, toți cei trecuți în tablou sau moștenitorii lor, care prin faptul înscrierii lor, beneficiază de cetățenia română, vor depune judecătoriei actele doveditoare, a întrunirii condițiunilor prevăzute de articolele 5 și 6 punctele 1, 2, 5, 6 și art. 60 din legea No. 28 din 1924 (legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române).

Domiciliul părinților pentru persoanele prevăzute de art. 56 No. 6 din legea No. 28 din 1924 se constată pentru Bucovina, Transilvania, Banat Crișana, Satu-Mare și Maramureș, prin adresa (șparamentul) comunal, iar pentru Basarabia prin domiciliul administrativ.

Apartenența (indigenatul) se va socoti dobândită potrivit regulilor în vigoare la 18 Noiembrie (1 Dec.) 1918 iar domiciliul administrativ va fi dovedit, potrivit regulilor în vigoare la 27 Martie (9 Apr.) 1918. În cererea de depunere, se va arăta domiciliul petiționarului. Dacă acesta domiciliază în afară de circumscripțiunea judecătorești se va face alegere în cererea de depunere, se va arăta domiciliul petiționarului. Dacă aceasta domiciliază în afară de circumscripțiunea judecătorești se va face alegerea de domiciliu în aceia circumscripție.

Art. 7. La cererea celui supus revizuirii, sau a moștenitorului, judecătorii îi poate acorda o singură prelungire de 20 zile pentru depunerea actelor.

Nedepunerea actelor în termenul fixat de articolul precedent sau în termenul acordat de instanță, este socotită ca o recunoaștere a neîndeplinirii condițiunilor pentru dobândirea deplină a naționalității române.

Art. 8. Judecătorul, examinând actele depuse va putea

ordona cercetări pentru stabilirea temeiniciei arătatilor din acte depuse, cercetarea se va face prin organele administrative și cele poliției judiciare.

Art. 9. După expirarea termenelor pentru depunerea actelor, eventual după ce s'au făcut cercetările prevăzute de Art. 8, judecătorii va cerceta fără citirea părților, dacă cel înscris întrunește condițiunile pentru dobândirea pe deplină dreptul a naționalității române.

Art. 11. Dacă din actele af-

late la dosar, se constată, ca sunt întrunite condițiunile, cerute de art. 6, judecătorii va ordona închiderea procedurii.

Incheierea se va comunica în copie. Primăriei, parchetului, tribunalului, și persoanei interesate la domiciliul arătat, la art. 6.

Art. 11. Impotriva încheierii, ordonând închiderea procedurii Ministerul Public, poate face recurs în termen de 15 zile de la comunicarea. Recursul se judecă cu citirea celui înscris.

Cum se pot face contestațiile

Art. 14. Impotriva hotărârii or, donând ștergerea din registrul cel interesat va putea face contestație în termen de 5 zile de la comunicare. Prin petițiunea de contestație, contestatorul face alegere de domiciliu în circumscripției instanței dacă o alege alegere nu a făcut-o prin petițiunea de depunere a actelor.

Art. 15. Judecătorii fixând cu termen de judecarea contestației va cita pe contestator. Citațiunea va trebui să fie comunicată contestatorului cu cel puțin 8 zile, libere înainte de termen.

Schimbarea de domiciliu în cuprinsul circumscripției judecătorești, nu va fi ținută în seamă, dacă n'a fost adusă la cunoștința instanței.

Art. 16. La termenul fixat contestatorul se va prezenta în persoană și poate fi asistat de avocat. Prezența părții în instanță acoperă orice viciu al procedurii de citare. Dacă actele în sprijinul înscrierii făcute, n'au fost depuse deodată cu contestația, contestatorul va putea obține un singur termen pentru aducerea de noi dovezi. Termenul nou poate fi mai lung de 20 zile. Contestatorul este socotit a cunoaște termenul fixat.

Art. 17. Dacă judecătorul va constata că contestatorul întrunește condițiile cerute de lege pentru dobândirea deplină a dreptului a naționalității române, va anula contestația Hotărârea judecătorești, ordonând reînscrisura se va ordona: Parchetului, Tribunalului cum și Primăriei comunei care va proceda la reînscrisura în registru făcându-se mențiune în numărul și data hotărârii, pe care a ordonat-o.

Art. 18. Instanțele judecătorești nu vor putea suspenda executarea încheierii care a ordonat ștergerea din registrul de naționalitate.

Art. 19. Impotriva hotărârii, dacă asupra contestației, con-

testatorul și Ministerul public pot face recurs, termenul de recurs este de 5 zile pentru contestator și de 15 zile pentru Ministerul public.

Art. 20. Chiar dacă condițiile cerute, pentru dobândirea de-

plină a drepturilor naționalității române sunt întrunite, Judecătorii va putea ordona, ștergerea din registre dacă se constată că cel înscris a pierdut naționalitatea română pentru una din cauzele prevăzute de

ULTIMELE ȘTIRI

Fraudele dela primăria Brăila

BRĂILA, 22. — Dovedindu-se amestecul pe care l-a avut la fraudele dela primăria orașului Brăila, a fost arestat azi dimineață Vasile Varblan, fost șef al serviciului salubrității.

Mandatul de arestare a fost confirmat. A fost audiat de asemenea fostul primar Liviu

Macedonescu împotriva căruia parchetul a dat rechizitoriul în-
monului public.

Tren rapid atacat cu pietre

BUCUREȘTI, 22. — Rapidul Constanța—București a fost atacat cu pietre înaintea stației Boldana. Murile unui vagon de călători să au fost sparte. Nici un călător rănit nici un călător. întreprins cercetări.

Anglia și Franța nu recunosc imperiul italian

LONDRA, 22 (Rador). — Agenția „Reuter” anunță că este puțin probabil să se producă o declarație comună anglo franceză privitoare la recunoașterea imperiului italian. În unele cercuri se exprimă parerea de rău că sesiunea Consiliului Societății Națiunilor se ține tocmai într'un moment atât de puțin favorabil, situația generală fiind atât de delicată încât, discuții-

nile, sunt nu numai de nedorit, dar chiar primejdioase.

Japonezii au cucerit încă trei orașe

SHANGHAI, 22 (Rador). — Reprezentanții armatei japoneze au declarat presei că operațiunile împotriva grupurilor răzlețe de soldați chinezi, cari s'au dedat la atacuri în regiunea Pudong, continuă cu succes. Japonezii au ocupat trei orașe la Sud-Est de Shanghai.